
Ты ся чы га доў та му ша ма ны зай ма лі вель мі важ нае ста но ві шча 

ў та га час ным гра мад стве. На род са праў ды ве рыў, што ме на ві та 

гэ тыя лю дзі здоль ныя ўва хо дзіць у транс, мець зно сі ны з ду ха мі, 

уплы ваць на на двор'е і ля чыць лю дзей ад хва роб.

Зра зу ме ла, у ша ма наў бы ло мност ва ін стру мен таў і зё лак, якія да па ма-

га лі ім у пра вя дзен ні раз на стай ных аб ра даў. Ме на ві та яны і бы лі ня даў на 

зной дзе ныя ар хе о ла га мі ў су хой да лі не ра кі Со ра на паў днё вым за ха дзе 

Ба лі віі — да след чы кі ста ран на вы ву чы лі сум ку ста ра жыт на га ша ма на і 

зра бі лі ці ка выя ад крыц ці.

Мас-спект ра мет рыя па ка за ла, што ўзрост зной дзе най сум кі са ску ры 

да ся гае 1000 га доў. Хут чэй за ўсё, ша ман быў цес на звя за ны з цы ві лі-

за цы яй Ціў а на ка, па лі тыч ны цэнтр якой зна хо дзіў ся за 15 кі ла мет раў ад 

паўд нё ва г а бе ра га во зе ра Ці ці ка ка ў Ба лі віі. Унут ры сум кі бы лі зной дзе ныя 

мя шо чак са ску ры лі сы, драў ля ныя та ба кер кі і труб кі.

Да след чы кі ста ран на вы ву чы лі ўнут ра ную част ку ваў ня на га мя шоч ка 

і знай шлі ў ёй сля ды псі ха троп ных рэ чы ваў. Як вя до ма, роз ныя ад ва ры 

вы ка рыс тоў ва лі ся ша ма на мі для «зно сін з ду ха мі» — мяр ку ю чы па коль-

кас ці ін грэ ды ен таў, ула даль нік сум кі 

ве даў вель мі шмат рэ цэп таў. У пры-

ват нас ці, ён мог ве даць склад асаб лі-

ва га ша ман ска га ад ва ру, які га та ваў ся 

з дзвюх рас лін, якія да ва лі псі ха троп ны 

эфект толь кі пры ўза е ма дзе ян ні ад на 

з ад ной.

Ці ка ва, што та кія рас лі ны не рас туць 

у гэ тым рэ гі ё не Ба лі віі, та му ар хе о ла гі 

вы лу чы лі ад ра зу два ва ры ян ты іх па хо-

джан ня. Маг чы ма, яны маг лі быць са бра ныя ша ма нам уруч ную, і ў да ным 

вы пад ку мер ка ва ла ся, што ён быў па да рож ні кам і пе ра адо леў мно гія кі-

ла мет ры. Так са ма цал кам мо жа быць, што ён ку піў рас лі ны ў ганд ля роў, 

што ка жа аб раз ві тых у той час ганд лё вых шля хах. Якая з гэ тых зда га дак 

дак лад ная, да след чы кам па куль не яс на.

Ч
А ЛА ВЕЦ ТВА хо ча ад пра віц ца 

на Марс і, маг чы ма, у перс пек ты ве 

яго тэ ра фар мі ра ваць, 

пе ра тва рыў шы Чыр во ную пла не ту 

ў ана лаг Зям лі, па ве дам ляе 

пар тал hі-nеws.ru.

Кі раў нік кам па ніі SрасеХ Ілан Маск за явіў 

пра тое, што пер шыя лю дзі ад пра вяц ца ту ды 

ўжо ў 2024 го дзе. NАSА збі ра ец ца ад пра віць на 

Марс экс пе ды цыю з трох ча ла век у 2033 го дзе, 

ужо пас ля та го, як пач нец ца і бу дзе іс ці поў ным 

хо дам асва ен не Ме ся ца. Над та бліз кія тэр мі ны 

ў не ка то рых экс пер таў, вя до ма ж, вы клі ка юць 

ра зум ную до лю скеп ты цыз му, ад нак асноў нае 

пы тан не тут на ват не ў тым, коль кі гро шай збі-

ра юц ца ўбу хаць вя ду чыя кас міч ныя агенц твы на 

рас пра цоў ку тэх на ло гій, якія да зво ляць ча ла ве-

ку ту ды па ля цець.

Ку ды важ ней тое, што мы зу сім не ра зу ме ем 

тых эва лю цый ных на ступ стваў для ча ла ве ча га 

ар га ніз ма, якія бу дуць ча каць яго пры пе ра ся-

лен ні на Чыр во ную пла не ту. У хо дзе ін тэр в'ю 

пар та лу Іnvеrsе Скот Са ла мон, эва лю цый ны біё-

лаг з Уні вер сі тэ та Рай са (ЗША), па дзя ліў ся сваі-

мі дум ка мі пра тое, якім чы нам на ге не тыч ным 

фон дзе зям лян ада б'ец ца ў доў га тэр мі но вай 

перс пек ты ве пе ра ся лен не на Марс. «Як эва-

лю цый на га бі ё ла га мя не больш за ўсё ці ка віць 

пы тан не: а што, ка лі ў нас са праў ды атры ма ец-

ца?» — ад зна чыў ён.

Ле тась Са ла мон за кра нуў пы тан не тых эва-

лю цый ных змен, якія мо гуць з вя лі кай до ляй 

іма вер нас ці ча каць пер шых мар сі ян скіх па ся-

лен цаў. Пры гэ тым, на яго дум ку, за мест ты ся-

чы га доў эва лю цый ных пра цэ саў і ня знач ных 

му та цый ар га нізм лю дзей, якія пе ра се ляц ца на 

Чыр во ную пла не ту, бу дзе мя няц ца з хут ка сцю 

аме ры кан скіх го рак. «Хут касць эва лю цыі мо жа 

быць боль шай ці мен шай у за леж нас ці ад тых 

па тэн цый ных пе ра ваг, якія мо гуць з'я віц ца ў вы-

ні ку му та цый. Ка лі ў лю дзей вы явіц ца му та цыя, 

якая па вы сіць іх вы жы ва льнасць на 50 %, — гэ та 

на ша пе ра ва га, так? Та кім чы нам, гэ тыя лю дзі 

змо гуць пе ра даць свае ге ны з больш вы со кай 

іма вер нас цю і хут ка сцю, чым бы ло б у ад ва рот-

ным вы пад ку», — ад зна чае спе цы я ліст.

Са ла мон ка жа, што пры клад на ўжо праз два 

па ка лен ні кост кі лю дзей, якія бу дуць жыць на 

Мар се, ста нуць шы рэй шыя. Ім да вя дзец ца адап-

та вац ца пад мар сі ян скую гра ві та цыю, якая скла-

дае ўся го 1/3 ад зям ной. У той жа час па ні жа ная 

гра ві та цыя зро біць іх больш да лі кат ны мі і лом-

кі мі, што, у сваю чар гу, пры вя дзе да сур' ёз ных 

праб лем з на ра джэн нем дзя цей.

Ня гле дзя чы на вя лі кія мар сі ян скія аб ша ры, 

лю дзям да вя дзец ца жыць у да во лі сціс ну тых 

і кам пакт ных жыл лё вых умо вах, што, у сваю 

чар гу, пры вя дзе да раз віц ця мі я піі (блі за ру кас ці). 

У якас ці пры кла ду Са ла мон пры во дзіць не ка то-

рыя ві ды рыб, якія, жы ву чы ў цес ных пад вод ных 

пя чо рах, на огул стра ці лі ор га ны зро ку. Акра мя 

та го, на ву коў ца спа сы ла ец ца на да сле да ван-

ні пра тое, што ў дзя цей, якія шмат ча су пра-

водзяць до ма, на зі ра ец ца па вы ша ная ры зы ка 

раз віц ця блі за ру кас ці.

Жы ха ры Чыр во най пла не ты што дня бу дуць 

пад ля гаць у 5000 раз мац ней шым до зам ра-

ды я цыі, чым пры жыц ці на Зям лі. Са ла мон ад-

зна чыў, што гэ та пры вя дзе да най мац ней шых 

вы бу хаў ра ка вых за хвор ван няў. Ар га нізм мо жа 

ад ка заць ад па вед ным чы нам, на дзя ліў шы лю-

дзей но вым піг мен там ску ры. Для су праць ста-

ян ня ультра фі я ле та вым пром ням тут на Зям-

лі ар га нізм ча ла ве ка вы ка рыс тоў вае ме ла нін, 

у ін шых ві даў за гэ та ад каз ва юць ка ра ці но і ды. 

У жы ха роў Мар са з ча сам мо жа раз віц ца зусім 

ін шы піг мент, які па вя лі чыць іх аба ро ну ад ра-

ды я цый на га вы пра мень ван ня.

Цал кам маг чы ма, ад зна чае ву чо ны, што ды-

халь ная і кры вя нос ная сіс тэ мы лю дзей на Мар се 

з ця гам ча су так са ма зме няц ца, атры маў шы 

маг чы масць больш эфек тыў на рас хо да ваць да-

ступ ны кіс ла род. Та кія му та цыі ўжо на зі ра юц ца 

ў на ро даў, якія жы вуць у воб лас ці Ты бец ка га 

на гор'я, дзе ўтры ман не кіс ла ро ду на 40 % ні жэй, 

чым яго кан цэнт ра цыя на ўзроў ні мо ра. У ад каз 

на гэ та ар га нізм ты бет цаў раз віў больш шчыль-

ную сет ку ка пі ля раў для эфек тыў на га кро ва-

зва ро ту. Акра мя та го, ён здоль ны па шы раць 

са су ды, каб больш эфек тыў на за бяс печ ваць 

мыш цы кіс ла ро дам.

Ад ной з са мых хут кіх ча ка ных змен у ар-

га ніз мах лю дзей, якія бу дуць жыць на Мар се, 

ста не прак тыч на поў ная стра та імун най сіс тэ-

мы. У стэ рыль ным ася род дзі без пры сут нас ці 

мік ра ар га ніз маў жы ха рам мо жа не спат рэ біц ца 

це ла, здоль нае зма гац ца з па та ге на мі. Але гэ та 

мо жа быць не так ужо і дрэн на, лі чыць Са ла мон. 

Эва лю цый ны бі ё лаг ба чыць у гэ тым маг чы масць 

вы ка ра ніць хва ро бы, ад якіх за раз ня ма збаў-

лен ня.

Вя до ма ж, не абы дзец ца і без не да хо паў. 

У та кім вы пад ку раз мна жэн не па між мар сі я на-

мі і зям ля на мі ста не не маг чы мым. Секс па між 

жы ха ра мі двух пла нет пры ад сут нас ці ў мар сі ян 

імун най сіс тэ мы мо жа стаць для іх смя рот ным. 

Гэ та, у сваю чар гу, мо жа на клас ці штуч ныя аб-

ме жа ван ні на тое, як абедз ве па пу ля цыі змо гуць 

уза е ма дзей ні чаць ад но з ад ным і змеш вац ца. 

Не маг чы масць ства рэн ня між пла нет ных сем'яў 

і пе ра да чы дзя цей па між баць ка мі, якія зна-

хо дзяц ца на роз ных пла не тах, на прык лад, па 

аба вяз ку пра цы, раз' яд нае гра мад ства яшчэ 

мац ней.

Са ла мон упэў не ны, што ўсе гэ тыя змя нен ні 

ад бу дуц ца ад нос на вель мі хут ка. Вы со кі ўзро-

вень ра ды я цыі на Мар се і ад сут насць у пла не ты 

маг ні тас фе ры, якая б аба ра ня ла ад яе лю дзей, 

хут ка зро бяць сваю спра ву. Ка лі ў звы чай ным 

вы пад ку дзе ці мо гуць на ра джац ца з 20—120 ге-

не тыч ны мі му та цы я мі, то ра ды я цыя Мар са бу дзе 

здоль ная знач на па вя лі чыць гэ тыя ліч бы.

Па ско рыць пра цэс му та цыі і пад рых та ваць 

лю дзей да пе ра ся лен ня на Марс, каб іх це ла 

адап та ва ла ся да но вых умоў знач на хут чэй, мы 

мо жам і штуч на. Але на шы ця пе раш нія аб ме-

жа ва ныя ве ды пра ча ла ве чы ге ном і, як вы нік, 

вы пад ко выя зме ны мо гуць абяр нуц ца не спа дзя-

ва ны мі на ступ ства мі. Тым не менш у бу ду чы ні 

гэ та тэх на ло гія мо жа стаць на шым ува ход ным 

квіт ком для жыц ця на ін шых пла не тах. «На вош та 

ча каць му та цый, ка лі мож на са ма стой на іх ства-

рыць?» — за да ец ца пы тан нем Са ла мон.

Яшчэ ад ным ме ха ніз мам, які мог бы па слу-

жыць на ка рысць ка ла ні за цыі да лё кіх све таў 

Со неч най сіс тэ мы, мо жа стаць так зва ны эфект 

за сна валь ні ка. Гэ та бу дзе пе ра нос гру пай асо бін 

вя лі кай па пу ля цыі — «за сна валь ні каў» — толь кі 

част кі ге не тыч най раз на стай нас ці гэ тай па пу ля-

цыі пры за ся лен ні но вай тэ ры то рыі з пры чы ны 

маг чы ма га ў су вя зі з эфек там за сна валь ні ка 

зру шэн ня «ак цэн таў» на ту раль на га ад бо ру. Зы-

ход ная і но вая па пу ля цыі мо гуць эва лю цы я на-

ваць у іс тот на роз ных кі рун ках. На прык лад, ад-

праў ле ныя на Марс най больш фі зіч на зда ро выя 

і моц ныя лю дзі мо гуць атры маць на шчад каў, 

ге не тыч на больш схіль ных да фі зіч най сі лы, чым 

лю дзі, якія ўжо даў но жы вуць на Мар се.

Усё гэ та азна чае, што Маск і ін шыя лю дзі, якія 

хо чуць ад ной чы за ся ліць Марс, па він ны пры няць 

да ўва гі не аб ход насць ге не тыч най раз на стай-

нас ці, каб за бяс пе чыць ідэа льны ба ланс для 

маг чы мас ці да лей шай эва лю цыі па пу ля цыі. На 

дум ку Са ла мо на, для гэ та га бу дзе да стат ко-

вым ад пра віць на Марс ка ля 100 000 ча ла век 

на пра ця гу не каль кіх га доў. Пры чым пе ра важ на 

гэ та па він ны быць лю дзі з Аф ры кі, бо ме на ві та 

там на зі ра ец ца най больш шы ро кая ге не тыч ная 

раз на стай насць.

«Ка лі б я пра ек та ваў ча ла ве чую ка ло нію на 

Мар се, то ха цеў бы, каб яе на сель ніц тва скла да-

ла ся з сот няў ты сяч ча ла век, якія прад стаў ля юць 

роз ныя на ро ды тут на Зям лі», — рэ зю ма ваў 

на ву ко вец.
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Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня

   дня

СЁННЯ

Мiнск    — 4.48 21.27 16.39
Вi цебск — 4.30 21.24 16.54
Ма гi лёў — 4.38 21.17 16.39
Го мель — 4.43 21.05 16.22
Гродна — 5.05 21.40 16.35
Брэст    — 5.14 21.33 16.19

ЗАЎТРА
Нач ны клуб «Нач ны клуб» шу кае 

крэа тыў на га ды рэк та ра.

— Я та бе не на да ку чы ла?

— Не.

— А за раз?

Да рос лы — гэ та ка лі ўжо не пы та еш 

у ма мы да зво лу па гу ляць, а прос та не 

ідзеш.

Дрэн ная ў мя не доб рая сла ва...

З усіх зна ё мых, ка му я на пі саў, што 

зла маў ру ку, толь кі адзін па ці ка віў-

ся — пра вую ці ле вую? Ас тат нія спы-

та лі: «Ка му?»

29 МАЯ
Пад пі са ны Да га вор аб Еў ра зій скім эка-

на міч ным са ю зе Бе ла ру сі, Ка зах ста на і 

Ра сіі. У Да га во ры ад люст ра ва ны ба за выя 

ас пек ты, улас ці выя між на род ным ар га ні за-

цы ям, за фік са ва ны прын цы пы су ве рэн най 

роў на сці дзяр жаў, тэ ры та ры яль най цэ лас нас ці. У Да га во-

ры так са ма за кла дзе ны ме ха нізм кан сэн су су пры пры няц-

ці ра шэн няў на ўсіх уз роў нях. Пра ду гле джа ны прын цып 

роў най прад стаў ле нас ці ба коў у рам ках кад ра вай па лі ты кі 

ў ор га нах Са ю за.

1765 год — у Грод не за сна ва на му зыч ная ка-

пэ ла — пры двор ны ар кестр А. Ты зен гаў-

за. Лі чы ла ся най леп шым пра фе сій ным ка лек ты вам у 

ВКЛ, бы ла вя до мая за яго ме жа мі, у тым лі ку ў Гер ма ніі. 

У 1780 го дзе бы ла ан га жа ва ная ў На цы я наль ны тэ атр у 

Вар ша ве. У ка пэ ле бы лі за меж ныя і мяс цо выя му зы кан-

ты, у тым лі ку пры гон ныя, якія на ву ча лі ся ў Гро дзен скай 

му зыч на-тэ ат раль най шко ле А. Ты зен гаў за. Рэ пер ту ар 

ка пэ лы ўклю чаў ара то рыі, ім шы, сім фо ніі, бы та вую му-

зы ку.

1855 
год — на ра дзіў ся (ма ён так Ба сін, ця пер 

в. Ка лі наў ка Клі чаў ска га ра ё на) Іг нат Яў-

хі ма віч Гры ня віц кі, ра сій скі рэ ва лю цы я нер-на ра да во лец. 

Пад час ву чо бы ў Пе цяр бург скім тэх на ла гіч ным ін сты ту це 

(1875—1880) удзель ні чаў у поль ска-лі тоў ска-бе ла рус кіх і 

рус кіх рэ ва лю цый ных гурт ках, вёў пра па ган ду ся род ра бо-

чых, збі раў гро шы для па лі тыч ных зня во ле ных, вы раб ляў 

паш пар ты рэ ва лю цы я не рам. З 1879 го да быў чле нам 

тай най на род ніц кай ар га ні за цыі ў Ра сіі «На род ная во ля», 

ад ным з ар га ні за та раў на ра да воль ніц кай «Ра бо чей га зе-

ты», пра ца ваў на бор шчы кам у яе пад поль най дру кар ні. 

Адзін з за сна валь ні каў бе ла рус кай фрак цыі «На род най 

во лі» ў Пе цяр бур гу. Ра зам з А. І. Жа ля ба вым, С. Л. Пя роў-

скай, М. І. Кі баль чы чам, Т. М. Мі хай ла вым, М. І. Ры са ко-

вым ува хо дзіў у гру пу, якая рых та ва ла за мах на ца ра. Па 

ра шэн ні вы кан ка ма «На род най во лі» 13 са ка ві ка 1881 г. 

Іг нат Гры ня віц кі кі нуў бом бу, якой за біў ім пе ра та ра Аляк-

санд ра ІІ і смя рот на па ра ніў ся бе.

1909 год — на ра дзі ла ся (г. Ваў ка выск) Яні на Ба-

ляс ла ваў на Жэй ма, са вец кая кі на акт ры са. 

У 1929 го дзе скон чы ла кі на май стэр-

ню Фаб ры кі экс цэнт рыч на га ак цё-

ра, ву чы ла ся ў Ін сты ту це эк ран на га 

мас тац тва ў Ле нін гра дзе. З дзя цін-

ства вы сту па ла ў цыр ку, пра ца ва ла 

на эст ра дзе, у Тэ ат ры-сту дыі кі на ак-

цё ра. Зды мац ца па ча ла з 1925 го да. 

Зня ла ся ў філь мах «Мая ра дзі ма», 

«Ад на ма ла дая на стаў ні ца», «Два 

бай цы», «Па пя луш ка» (у га лоў най 

ро лі) і інш. Па мер ла ў 1987 го дзе.

1953 год — 

но ва зе лан дзец Эд мунд Хі-

ла ры і шэрп Тэн цынг На ргей упер шы ню 

па ка ры лі най вы шэй шую вяр шы ню Гі ма-

ла яў і све ту — Эве рэст (8848 мет раў над 

уз роў нем мо ра).

1956 год — на ра дзіў ся Ба рыс Аку нін (Р. Ш. Чхар-

ціш ві лі), ра сій скі пісь мен нік, бе лет рыст, 

эсэ іст, пе ра клад чык. Пра ца ваў на мес ні кам га лоў на га 

рэ дак та ра ча со пі са «Иностранная литература», га лоў ны 

рэ дак тар 20-том най «Ан та ло гіі япон скай лі та ра ту ры». 

Акра мя апо вес цяў і ра ма наў з се рыі «Но вы дэ тэк тыў» 

(«Пры го ды Эрас та Фан до ры на»), якія пры нес лі яму вя-

до масць, Аку нін ства рыў се рыі «Пра він цый ны дэ тэк тыў» 

(«Пры го ды сяст ры Пе ла геі»), «Пры го ды ма гіст ра», «Жан-

ры» і быў скла даль ні кам се рыі «Ле кі ад ну ды». У 2000 го-

дзе Аку нін быў на мі на ва ны на прэ мію «Бу кер — Smіrnoff» 

за ра ман «Ка ра на цыя, або Апош ні з Ра ма наў». Пры гэ тым 

у тым са мым го дзе быў на мі на ва ны і стаў лаў рэ а там прэ-

міі «Ан ты бу кер» так са ма з «Ка ра на цы яй». У 2003 го дзе 

ра ман «Аза зэль» тра піў у шорт-ліст Бры тан скай Аса-

цы я цыі пісь мен ні каў-кры мі на ліс таў у раз дзе ле «За ла ты 

кін жал».
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Месяц
Апошняя квадра 26 мая.

Месяц у сузор’і Авена.

Iмянiны
Пр. Аляксандра, Георгія, Фёдара, 

Яфрэма.

К. Марыі, Уршулі, Аляксандра, 

Максіма, Пятра.
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Падрыхтаваў Іван КУ ПАР ВАС.

Вядучая рубрыкі Ірына ТАМКОВІЧ. Тэл. 8 (017) 287-18-15

Дач ні кам па ста ян на хо чац ца ча гось ці но вень ка га, 

не звы чай на га, каб здзі віць сяб роў і па хва ліц ца пе рад 

су се дзя мі. Апош нім ча сам хі том ста ла ажы на-к луб-

ні ца, або ма лі на ру жа ліст ная.

Гэ тую рас лі ну час цей на зы ва юць ажы на-к луб ні цай, ра-

дзей ты бец кай ма лі най, ру жа лі нам, су ніч най ма лі най, ма-

лі ні кай, ма лі на-клуб ні цай, а ча сам між ві да вым гіб ры дам 

су ні цы з ажы най. Але на са май спра ве гэ та адзін з ві даў 

ма лі ны — ма лі на ру жа ліст ная. Ро дам яна з Паўд нё ва-Ус-

ход няй Азіі, ад куль і па да рож ні чае па све це пад анг лій скай 

наз вай клуб ні ца-ма лі на (су ні ца-ажы на). Да нас яна тра пі ла 

з Пры бал ты кі, дзе ўжо тры ва ла асво і ла ся. Ажы на-к луб-

ні ца доб ра пры жы ва ец ца, хут ка раз рас та ец ца і вы дат на 

зі муе без хо ван кі. Гэ та па раў наль на не вы со кі (60—100 см) 

паў куст з чыр ва на ва ты мі ка лю чы мі га лін ка мі і пры го жы мі 

яр ка-зя лё ны мі гаф ры ра ва ны мі, зуб час ты мі па краі ліс та мі. 

Квет кі бе лыя, да во лі буй ныя. Чыр во на-ка ра ла выя, бліс-

ку чыя, вель мі яр кія, як быц цам бы пад све ча ныя знут ры, 

яга ды дыя мет рам да 4 см гля дзяць уверх, а не ха ва юц ца 

пад ліс цем, і та му бач ныя зда лёк. Вы спя ван не па чы на ец ца 

ў лі пе ні і доў жыц ца да за ма раз каў. Пік збо раў пры па дае 

на жні вень, ка лі поз нія га тун кі ма лі ны ўжо пе ра ста юць 

пла да но сіць.

Асаб лі вых па тра ба ван няў да ўмоў вы рошч ван ня ажы на-

к луб ні ца не прад' яў ляе: для па сад кі па ды дзе доб ра асвет-

ле нае мес ца, аба ро не нае ад вет ру, з урад лі вай гле бай і без 

за стою ва ды. До гляд не скла да ны. Рас лі на віль га це лю бі вая, 

у су хое на двор'е яе трэ ба па лі ваць, пад корм кі пра вод зяць 

вяс ной і ў кан цы ле та, пра пол кі — па не аб ход нас ці. Гле бу 

ва кол кус тоў муль чы ру юць тор фам або кам пост ам. Ка ра-

нё вая сіс тэ ма па вяр хоў ная, та му рых ліць зям лю трэ ба асця-

рож на і не глы бо ка. Поз няй во сен ню сцёб лы ад мі ра юць, як 

у ма лі ны, і іх зра за юць на ўзроў ні зям лі. Пе рад зі мой рад кі 

пры сы па юць тор фам або пі ла він нем плас том 10—15 см. 

Вяс ной з'яў ля юц ца ма ла дыя па раст кі. Кус ты раз рас та юц ца 

хут ка, на ват агрэ сіў на, та му лепш аб мя жоў ваць па сад кі, 

укоп ва ю чы па пе ры мет ры ліс ты бля хі або шы фе ру. Рас кар-

чоў ку план та цыі трэ ба вы кон ваць ста ран на, рас лі ны лёг ка 

ад наў ля юц ца з па кі ну тых у гле бе ка рэ ні шчаў.

Іс тот ны не да хоп — ажы на-к луб ні ца вель мі ка лю чая. Шы-

пы, як у шып шын ні ка, рас туць не толь кі на га лін ках, але і 

на ніж нім ба ку ліс ця. Да гля даць рас лі ны трэ ба ў тры ва лых 

паль чат ках і за кры тай воп рат цы, каб па збег нуць дра пін, 

а за сох лыя па раст кі лепш спаль ваць.

У апо рах рас лі на звы чай на не мае па трэ бы, але мож на 

вы рошч ваць яе на шпа ле ры або ў вы гля дзе не вы со кай 

жы вой за га ра дзі. Так са ма яна вы дат на па чу ва ец ца ў кан-

тэй не рах.

Раз мна жа ец ца ка ра нё вы мі ато жыл ка мі і дзя лен нем кус-

та. З кож на га ка рэ ні шча вы рас тае не каль кі па раст каў, 

та му па трэ бы ў вя лі кай коль кас ці па са дач на га ма тэ ры я лу 

ня ма.

Ланд шафт ныя ды зай не ры ўжо па за слу гах аца ні лі пры-

га жосць гэ тай са до вай на він кі, а гур ма нскі смак ягад, які 

на гад вае кас ця ні цу, ажы ну і шаў ко ўні цу. Ажы на-к луб ні ца 

з'яў ля ец ца дэ ка ра тыў най боль шую част ку се зо на, асаб лі ва 

ка лі кус ці кі ўпры го жа ны квет ка мі і пла да мі. Яе мож на раз-

мяс ціць на аль пій скай гор цы або на фо не га зо на. У лю бым 

вы пад ку гэ та эк за тыч ная рас лі на бу дзе ра да ваць во ка.

У ва рэн нях, сы рых джэ мах і жэ ле яга ды за хоў ва юць тон-

кі во дар ляс ных су ніц, з іх атрым лі ва юц ца вель мі смач ныя 

морс і ві но. Яр кі мі бліс ку чы мі ягад ка мі мож на ўпры гож ваць 

тар ты.

ТЫ БЕЦ КАЯ МА ЛІ НАН А В І Г А Т А Р

Ка лі неш та зда ра ец ца з ва шы-

мі рас лі на мі — у са дзе або до-

ма, зу сім не аба вяз ко ва бег чы ў 

кра му па спе цы фіч ны прэ па рат. 

Шмат з та го, што мы за хоў ва ем 

ва ўлас най ап тэч цы, да па мо жа 

і рас лі нам. Трэ ба толь кі ве даць, 

што і як вы ка рыс таць.

На прык лад, мар ган цоў ку і ак ты ва-

ва ны ву галь мож на вы ка рыс тоў ваць 

пры дзя лен ні і апра цоў цы цы буль ных 

і клуб не цы буль ных рас лін.

Зя лён кай мож на апра цоў ваць зрэ зы 

га лі нак пры аб рэ зцы дрэў і кус тоў.

Пе ра кіс ва да ро ду мо жа вы сту-

паць у якас ці ан ты сеп ты ку — яго, як 

і мар ган цоў ку, вы ка рыс тоў ва юць пры 

пра траў цы грун ту (а так са ма са мо га 

на сен ня) пе рад па се вам. Акра мя та-

го, пе ра кіс да па ма гае пры грыб ко вых 

за хвор ван нях рас лін (зні шчае па та ген-

ную фло ру) — мож на вы ка рыс тоў ваць 

для апырс кван ня па шко джа на га ліс ця. 

Для гэ та га трэ ба рас тва рыць у 10 літ-

рах ва ды 1 ста ло вую лыж ку пе ра кі су і 

10 кро пель ёду.

Ёд па вы шае іму ні тэт рас лін, та му 

яго вы ка рыс тоў ва юць не толь кі для 

абез за ра жан ня, але і для ўма ца ван ня 

зда роўя рас лін.

Рас лі ны так са ма мо гуць па ку та ваць 

ад не да хо пу маг нію, се ры, ёду, мар-

ган ца або бо ру — асаб лі ва ка лі яны 

рас туць на лёг кіх пяс ча ных і тар фя ных 

гле бах. Пры не да хо пе бо ру ў рас лін 

мо гуць апа даць квет кі і не за вяз вац ца 

пла ды. Та му пе рад цві цен нем су ніч ні-

ка і ма лі ны час та вы ка рыс тоў ва юць 

апырс кван не рас лін рас тво рам бор най 

кіс ла ты — 2 гра мы на 10 літ раў ва ды.

Пры не да хо пе маг нію вы ка рыс-

тоў ва юць маг не зію (суль фат маг нію) 

з раз лі ку 30 гра маў на 1 квад рат ны 

метр гле бы.

Пры гэ тым заў сё ды трэ ба па мя таць, 

што рас лі нам шкод ны як не да хоп, так і 

лі шак ка рыс ных мік ра эле мен таў, та му 

пад корм кі трэ ба ўно сіць асця рож на і 

не вя лі кі мі до за мі.

— І ЯК ДАЎ НО ВЫ 
КІ НУ ЛІ КУ РЫЦЬ?

ХАТ НЯЯ АП ТЭЧ КА: ЛЕ КІ ДЛЯ РАС ЛІН

ХТО ВЫ ЖЫ ВЕ ХТО ВЫ ЖЫ ВЕ 
НА МАР СЕ?НА МАР СЕ?

Цём нае мі ну лаеЦём нае мі ну лае

Што ўнут ры сум кі ста ра жыт на га ша ма на?Што ўнут ры сум кі ста ра жыт на га ша ма на?


